ОПЫТ ЖОЛЛИ
Вопрос об использовании и проверке закона всемирного тяготения связан с определением гравитационной постоянной. Такие опыты были неоднократно проделаны. Один из них – опыт Жолли (1881). Ознакомьтесь со схемой и идеей данной опыта. Запишите в тетрадь: формулу для определения величины гравитационной постоянной, единицы её измерения и физический смысл, схему опыта Жолли. Рассчитайте по данным эксперимента значение гравитационной постоянной, полученное Жолли. Запишите табличное значение гравитационной постоянной.
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К одной из чаш очень чувствительных весов на длинной нити подвешивали полый шар, наполненный ртутью (масса ртутного шара 5 кг), и уравновешивали весы (рис.). Затем под шар с ртутью подводили свинцовый шар, массой 5775,2 кг. Равновесие весов нарушалось, что свидетельствовало о действии сил притяжения. Чтобы восстановить равновесие, на правую чашу весов добавляли груз, масса которого 0,589 мг. Таким образом, сила тяжести, действующая на груз равна силе притяжения шаров. Определив экспериментально силу притяжения, вычисляли гравитационную постоянную. Расстояние между центрами взаимодействующих шаров 57,8 см.
1. Первый спутник в нашей стране был запущен 4 октября 1957 года. Его масса была 83,6 кг, а наибольшая высота полёта над поверхностью Земли 947 км. Определите силу всемирного тяготения между спутником и Землёй в максимальной точке подъёма над поверхностью Земли.

2. Земля движется вокруг Солнца по орбите, которую можно считать круговой, радиусом 150 млн. км. Найдите скорость Земли на орбите, если масса Солнца равна 2·1030 кг.
